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Der Oberburgermeister

La ndeshauptstadt Erfurt . Der Oberbirgermeister. 99111 Erfurt

Fraktion BUNDNIS 90/ DIE GRUNEN
Herr Robeck und Herr Maicher
Fischmarkt 1

99084 Erfurt

Drucksache 0411/22; Anfrage gemaR §9 Abs. 2 GeschO; Jugendherberge am
Zoopark? ; 6ffentlich

SehrgeehrterHerr Robeck, sehrgeehrterHerr Maicher,

lhre Anfrage beantworte ich wie folgt:

1. Wiesteht die Stadtverwaltung zu einem Neubau einer Jugendherberge
im Umkreis des Thiiringer Zooparks?

Der Thiuringer Zoopark Erfurt - als Eigenbetrieb der Landeshauptstadt Erfurt -
begriflt diese Idee Uberaus, denn damit konnen die wachsenden
Besucherzahlen aus den angrenzenden Bundeslandern weiter ausgebaut
werden.

Die Erfurt Tourismus und Marketing GmbH wirde eine weitere
Jugendherberge in der Stadt Erfurt ebenfalls sehrbegriiRen. Die vorhandene
Jugendherberge war vor der Corona-Pandemie bereits sehr gut ausgelastet
und die Erfurt Tourismus und Marketing GmbH ist Gberzeugt davon, dass
dieser gute Buchungsstand wieder erreicht wird, sobald Schulklassen und
Kindergruppenwiederfreiverreisen konnen.

Der Umkreis des Thuringer Zooparks kénnte durchaus geeignet sein. Ein
wichtiger Standortfaktor fir die erfolgreiche Ansiedlung einer
Jugendherberge ist vor allem eine gute Anbindung an den OPNV, was in
diesem Fall mit der Strakenbahnanbindung gegeben ist. Wichtig wdre auch
ein direktes Umfeld, das fur Kinder/ Jugendliche und deren Betatigungen
(Spiel, Sport, Kultur, Feiern) offenist.

2. Sind bereits Gesprache mit dem Verband erfolgt und wenn ja, in welchem
Zeitraum?

Gesprdche des Thuringer Zoopark Erfurts fanden 2016 und 2017 mit dem
Geschaftsfuhrer der DJH Thiringen statt. Weiterhin fanden Begehungen des
den Zoopark angrenzenden Areals statt, um potentielle Grundsticke
anzusehen.Hierbeiwaren auch VertreterderPartei DIE LINKE. beteiligt, da die
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Initiative auchvom Land Thiringen begriRt wird (Ministerprasident BodoRamelow). Weiterhin
fandein Gesprachmit derWbGErfurt 2017 statt.

Zum damaligen Zeitpunkt waren aberdie Entwicklung der Grundstlicke am Roten Berg und die
weitere PlanungderStadt Erfurt fiir diesen Bereich unklar.

Im Madrz 2022 fand ein Gesprach im Amt fir Stadtentwicklung und Stadtplanung zur
Entwicklung des Areals Roter Berg statt, zu dem der Zoopark eingeladen war. Hier wurde das
ThemaJugendherberge amRoten Berg erneut aufgegriffen. Die DJH Thiiringen ist nach wievor an
dem Projektinteressiertund wirde es gerne umsetzten.

3. Welche unbebauten Grundstiicke kimen dafiir (Eigentumsverhaltnisse, Bodenwert) infrage
und welche Grundstiicke eignen sich daflir besonders? (Bitte die méglichen Flurstiicke in
einerKarte kennzeichnen.)

Firdas Gebietzwischendem ThiiringerZoopark und der bestehenden "RoterBerg Siedlung" wird
aktuelleinestddtebauliche Rahmenplanungerarbeitet. DerRahmenplansollals Grundlage fir
die Aufstellung von Bebauungsplanen dienen. Die drei Entwurfsvarianten fir den
Untersuchungsraumsollen in den nachsten Schritten in der Offentlichkeit diskutiert werden (DS
1310/21 Stadtebaulicher Rahmenplan ROB756  "Rahmenplan Roter  Berg"-
Variantenuntersuchungundinformelle 6ffentliche Beteiligung).

Eine Aussage zu moglichen Standorten fireine Jugendherberge istnurin Abhangigkeit von den
Untersuchungen der Rahmenplanung moglich. Grundsatzlich wird in der Ansiedlung einer
Jugendherberge am Roten Berg ein Gewinn fir das stark durch das Wohnen geprdgte Gebiet

gesehen. Die Standortfindung fir eine Jugendherberge wird deshalb bei den Untersuchungen
zukinftigbericksichtigtin das Gesamtkonzepteingebunden.

Mit freundlichen GriiRen

A. Bausewein
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